NỘI DUNG ÔN TẬP CHO KHỐI 12 – 2020

BÀI TẬP CHƯƠNG 4. DAO ĐỘNG ĐIỆN TỪ
1. Sóng điện từ và sóng cơ (sóng mặt nước) không có cùng tính chất nào sau đây?
A. Phản xạ, nhiễu xạ, giao thoa.


B. Là sóng ngang.
C. Truyền được trong chân không.


D. Mang năng lượng.

2. Mạch dao động LC có điện tích trong mạch biến thiên theo phương trình 
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. Tần số dao động của mạch là 
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3. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về mạch dao động điện từ LC có điện trở thuần không đáng kể?
A. Năng lượng của mạch dao động gồm năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện và năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm.
B. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường cùng biến thiên tuần hoàn theo một tần số chung là tần số của dao động điện từ.
C. Tại mọi thời điểm, tổng năng lượng điện trường và năng lượng từ trường là không đổi.
D. Dao động điện từ trong mạch là một dao động tự do.

4. Trong mạch dao động điện từ LC, nếu điện tích cực đại trên tụ điện là Qo và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là Io thì chu kỳ dao động điện từ trong mạch là
A. 
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5. Mạch dao động LC có điện trở không đáng kể. Trong mạch có sự biến đổi qua lại giữa
A. điện tích và điện trường.


B. hiệu điện thế và cường độ điện trường.
C. điện tích và dòng điện.


D. năng lượng điện trường và năng lượng từ trường.

6. Những sóng nào sau đây không phải là sóng điện từ?
A. Sóng phát ra từ loa phóng thanh.


B. Sóng của đài phát thanh (sóng radio).
C. Sóng của đài truyền hình (sóng tivi).

D. Ánh sáng phát ra từ ngọn nến đang cháy.
7. Một mạch dao động gồm một cuộn dây có hệ số tự cảm 
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 và một tụ điện mà điện dung thay đổi từ 
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. Lấy π = 3,14 ; 
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. Tần số nhỏ nhất của mạch dao động này bằng
A. 2 MHz.


B. 1,6 MHz. 

C. 2,5 MHz. 

D. 41 MHz.
8. Một mạch dao động điện từ gồm tụ điện 
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  và cuộn thuần cảm 
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. Chu kỳ dao động điện từ của mạch là
A. 
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9. Điều nào sau đây không đúng đối với sóng điện từ?
A. Có tốc độ khác nhau khi truyền trong không khí do có tần số khác nhau.
B. Sóng điện từ gồm các thành phần điện trường và từ trường dao động.
C. Sóng điện từ mang năng lượng.
D. Cho hiện tượng phản xạ và khúc xạ như ánh sáng.

10. Dụng cụ nào dưới đây có cả máy phát và máy thu sóng vô tuyến?
A. Máy tivi.





B. Cái điều khiển tivi.
C. Máy thu thanh.




D. Điện thoại di động.

11. Trong mạch dao động LC, điện trở thuần của mạch không đáng kể, đang có một dao động điện từ tự do . Điện tích cực đại của tụ điện là 
[image: image20.wmf]1C
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 và dòng điện cực đại qua cuộn dây là 10A. Tần số dao động riêng của mạch
A. 1,6 MHz.  


B. 16 MHz .

C. 16 kHz .

D. 1,6 kHz .

12. Mạch chọn sóng của một máy thu vô tuyến điện gồm một cuộn thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image21.wmf]L30H
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 và một tụ điện có điện dung C = 4,8 pF. Mạch này có thể thu được sóng điện từ có bước sóng là
A. 22,6 m. 


B. 2,26 m. 

C. 226 m. 

D. 2260 m. 

13. Mạch dao động gồm tụ điện C và cuộn cảm 
[image: image22.wmf]L0,25H
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. Tần số dao động riêng của mạch là  f = 10 MHz . Cho 
[image: image23.wmf]2
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. Điện dung của tụ là
A. 1 nF. 


B. 0,5 nF. 

C. 2 nF. 

D. 4 nF. 

14. Một mạch dao động điện từ LC gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L = 2 mH và tụ điện có điện dung 
[image: image24.wmf]C0,2F
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. Biết dây dẫn có điện trở thuần không đáng kể và trong mạch có dao động điện từ riêng. Lấy 
[image: image25.wmf]3,14
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. Chu kỳ dao động điện từ riêng trong mạch là
A. 
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15. Một mạch dao động điện từ LC gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L không đổi và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Biết điện trở của dây dẫn là không đáng kể và trong mạch có dao động điện từ riêng. Khi điện dung có giá trị C1 thì tần số dao động riêng của mạch là f1. Khi điện dung có giá trị C2 = 4C1 thì tần số dao động điện từ riêng của mạch là
A. 
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16. Mạch dao động điện từ điều hòa LC có chu kỳ
A. phụ thuộc vào cả L và C.



B. phụ thuộc vào C, không phụ thuộc vào L.
C. Phụ thuộc vào L, không phụ thuộc vào C.

D. không phụ thuộc vào L và C.

17. Mạch dao động điện từ điều hòa gồm cuộn cảm L và tụ điện C. Khi tăng độ tự cảm của cuộn cảm lên 2 lần và giảm điện dung của tụ điện đi 2 lần thì tần số dao động của mạch
A. tăng 4 lần.


B. tăng 2 lần.

C. giảm 2 lần.

D. không đổi.

18. Mạch dao động LC gồm cuộn cảm có độ tự cảm L = 2 mH và tụ điện có điện dung C = 2 pF. Tần số dao động của mạch là
A. f = 2,5 Hz .


B. f = 2,5 MHz.
C. f = 1 Hz.

D. f = 1 MHz.

19. Mạch dao động điện từ gồm tụ điện C = 16 nF và cuộn cảm L = 25 mH. Tần số góc dao động của mạch
A. 200 Hz.


B. 200 rad/s.

C. 5.10-5 Hz .

D. 5.104 rad/s.

20. Mạch chọn sóng của máy thu vô tuyến điện gồm tụ điện C = 1 nF và cuộn cảm 
[image: image34.wmf]L100H
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. Bước sóng điện từ mà mạch thu được là
A. 300 m.


B. 600 m.

C. 300 km.

D. 1000 m.

21. Mạch dao động bắt tín hiệu của một máy thu vô tuyến điện gồm cuộn cảm
[image: image36.wmf]L30H
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 điện trở không đáng kể và một tụ điện điều chỉnh được. Để bắt được sóng vô tuyến có bước sóng 120 m thì điện dung của tụ điện có giá trị nào sau đây?
A. 
[image: image37.wmf]135F
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B. 100 pF.

135 nF.

D. 135 pF.

22. Mạch dao động bắt tín hiệu của một máy thu vô tuyến điện gồm 
[image: image38.wmf]L2H
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 và C = 1800 pF. Nó có thể thu được sóng vô tuyến điện với bước sóng bằng bao nhiêu?
A. 100 m.


B. 50 m.

C. 113 m.

D. 113 mm.

23. Mạch dao động của một máy thu vô tuyến điện có một cuộn cảm 
[image: image39.wmf]L=25
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. Tụ điện của mạch phải có điện dung bằng bao nhiêu để máy bắt được sóng 100 m?
A. 100 pF.


B. 113 pF.

C. 
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24. Điện trường xoáy không có đặc điểm nào dưới đây ?
A. Các đường sức không khép kín.                                        B. Làm phát sinh từ trường biến thiên.
C. Khi lan truyền vec tơ cường độ điện trường 
[image: image42.wmf]E
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 luôn vuông góc với vecto cảm ứng từ 
[image: image43.wmf]B
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D. Không tách rời từ trường với điện từ trường.

25. Biểu thức nào sau đây không phải là biểu thức tính năng lượng điện từ trong mạch dao động?
A. 
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26. Sóng điện từ
A. Sóng điện từ co vận tốc nhỏ hơn vận tốc ánh sáng
[image: image48.wmf]8
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                            B. là sóng dọc.
C. không truyền được trong chân không.




                D. là sóng ngang.

27. Một mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không. Biết cuộn cảm có độ tự cảm 
[image: image49.wmf]L0,02H
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 và tần số dao động điện từ tự do của mạch là 2,5 MHz. Điện dung C của tụ điện trong mạch bằng
A. 
[image: image50.wmf]14

2.10

F.

-

p




B. 
[image: image51.wmf]12

2

10

F.

-

p



C. 
[image: image52.wmf]12

2

2.10

F.

-

p



D. 
[image: image53.wmf]14

2

2.10

F.

-

p


28. Một cuộn dây cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung C thành một mạch dao động LC. Biết 
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. Chu kỳ dao động điện từ tự do trong mạch dao động là
A. 
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29. Một mạch dao động điện từ tự do gồm tụ điện có điện dung 
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 và cuộn dây cảm thuần có độ tự cảm 
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. Tần số dao động điện từ tự do của mạch là
A. 
[image: image62.wmf]5
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D. 
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30. Một máy phát sóng phát ra sóng cực ngắn có bước sóng 
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, vận tốc ánh sáng trong chân không bằng 
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. Sóng cực ngắn đó có tần số bằng
A. 
[image: image68.wmf]90MHz.




B. 
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C. 
[image: image70.wmf]100MHz.



D. 
[image: image71.wmf]80MHz.


31. Một mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không. Khi trong mạch có dao động điện từ tự do với biểu thức điện tích trên bản tụ điện là 
[image: image72.wmf](
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 thì giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong mạch là
A. 
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32. Trong một mạch dao động LC gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L không đổi và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Chu kỳ dao động riêng của mạch
A. tăng khi tăng điện dung C của tụ điện.                      B. không đổi khi điện dung C của tụ điện thay đổi.
C. giảm khi tăng điện dung C của tụ điện.           D. tăng gấp đôi khi điện dung C của tụ điện tăng gấp đôi.

33. Trong mạch dao động LC gồm tụ điện có điện dung C và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L đang có dao động điện từ tự do với hiệu điện thế cực đại giữa hai bản của tụ điện là 
[image: image77.wmf]o
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34. Một mạch dao động LC gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image82.wmf]L4H
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image83.wmf]C16pF
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. Tần số dao động riêng của mạch là
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35. Mạch dao động điện từ LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 1 mH và tụ điện có điện dung 
[image: image88.wmf]0,1F
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. Dao động điện từ riêng của mạch có tần số góc là
A. 
[image: image89.wmf]5
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B. 
[image: image90.wmf]5

2.10rad/s

.
C. 
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36. Sóng điện từ
A. là sóng dọc.




B. không truyền được trong chân không.
C. là sóng ngang.




D. không mang năng lượng.

37. Khi một mạch dao động lí tưởng (gồm cuộn cảm thuần và tụ điện) hoạt động mà không có tiêu hao năng lượng thì
A. cường độ điện trường trong tụ điện tỉ lệ nghịch với điện tích của tụ điện.
B. cảm ứng từ trong cuộn dây tỉ lệ nghịch với cường độ dòng điện qua cuộn dây.
C. ở thời điểm năng lượng điện trường của mạch cực đại, năng lượng từ trường của mạch bằng không.
D. ở mọi thời điểm, trong mạch chỉ có năng lượng điện trường.

38. Một mạch dao động LC có điện trở thuần không đáng kể, tụ điện có điện dung 
[image: image93.wmf]5F
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. Dao động điện từ tự do của mạch LC với hiệu điện thế cực đại ở hai đầu tụ điện bằng 6 V. Khi hiệu điện thế ở hai đầu tụ điện là 4 V thì năng lượng từ trường trong mạch bằng
A. 
[image: image94.wmf]5
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[image: image97.wmf]5

10J.

-


39. Sóng điện từ là quá trình lan truyền của điện từ trường biến thiên, trong không gian. Khi nói về quan hệ giữa điện trường và từ trường của điện từ trường trên thì kết luận nào sau đây là đúng?
A. Vectơ cường độ điện trường 
[image: image98.wmf]E
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 và cảm ứng từ 
[image: image99.wmf]B
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 cùng phương và cùng độ lớn.
B. Điện trường và từ trường biến thiên theo thời gian với cùng chu kỳ.
C. Tại mỗi điểm của không gian, điện trường và từ trường luôn luôn dao động lệch pha nhau 
[image: image100.wmf]2

p

.
D. Tại mỗi điểm của không gian, điện trường và từ trường luôn luôn dao động lệch ngược pha.

40. Sóng điện từ và sóng cơ không có chung tính chất nào dưới đây?
A. Truyền được trong chân không.


B. Mang năng lượng.
C. Khúc xa.





D. Phản xạ.

41. Một mạch dao động LC có điện trở thuần không đáng kể, gồm một cuộn dây có hệ số tự cảm L và một tụ điện có điện dung C. Trong mạch có dao động điện từ tự do với giá trị cực đại của hiệu điện thế ở hai bản tụ điện bằng 
[image: image101.wmf]max

U

. Giá trị cực đại 
[image: image102.wmf]max

I

 của cường độ dòng điện trong mạch được tính bằng biểu thức
A. 
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42. Một mạch dao động LC có điện trở thuần không đáng kể. Dao động điện từ riêng của mạch LC có chu kỳ 
[image: image107.wmf]4

2.10s

-

. Năng lượng điện trường trong mạch biến đổi điều hòa với chu kỳ là
A. 
[image: image108.wmf]4
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B. 
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C. 
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D. 
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43. Mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không, gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 4 mH và tụ điện có điện dung 9 nF. Trong mạch có dao động điện từ riêng, hiệu điện thế cực đại giữa hai bản cực của tụ điện bằng 5 V. Khi hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện là 3 V thì cường độ dòng điện trong cuộn cảm bằng
A. 3 mA.


B. 6 mA.

C. 9 mA.

D. 12 mA.

44. Một mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không gồm cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung C. Trong mạch có dao động điện từ tự do với tần số f. Khi mắc nối tiếp với tụ điện trong mạch trên một tụ điện có điện dung 
[image: image112.wmf]C

3

 thì tần số dao động điện từ tự do của mạch lúc này bằng
A. 2f.



B. 
[image: image113.wmf]f
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C. 
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D. 4f.

45. Khi nói về sóng điện từ, phát biểu nào dưới đây là sai?
A. Sóng điện từ bị phản xạ khi gặp mặt phân cách giữa hai môi trường.
B. Trong chân không, sóng điện từ lan truyền với vận tốc bằng vận tốc ánh sáng.
C. Trong quá trình truyền sóng điện từ, vectơ cường độ điện trường và vectơ cảm ứng từ luôn cùng phương.
D. Sóng điện từ truyền được trong môi trường vật chất và trong chân không.

46. Một mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không gồm cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung 
[image: image115.wmf]5F

m

. Trong mạch có dao động điện từ tự do với hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện bằng 10 V. Năng lượng dao động điện từ trong mạch bằng
A. 
[image: image116.wmf]3
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B. 
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C. 
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D. 
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47. Một mạch dao động LC lí tưởng, gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Trong mạch có dao động điện từ tự do. Gọi 
[image: image120.wmf]00
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 lần lượt là hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu tụ điện và cường độ dòng điện cực đại trong mạch thì 
A. 
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48. Mạch dao động LC lí tưởng gồm tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Trong mạch có dao động điện từ tự do. Biết hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện là 
[image: image125.wmf]0
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. Năng lượng điện từ của mạch bằng 
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[image: image126.wmf]2

1

LC

2

.  

B. 
[image: image127.wmf]2

0

U

LC

2

. 


C. 
[image: image128.wmf]2

0

1

CU

2

.  

D. 
[image: image129.wmf]2

1

CL

2

.

49. Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Biết điện tích cực đại của một bản tụ điện có độ lớn là 
[image: image130.wmf]8
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-

C và cường độ dòng điện cực đại qua cuộn cảm thuần là 62,8 mA. Tần số dao động điện từ tự do của mạch là 
A. 2,5. 
[image: image131.wmf]3
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B. 3. 
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C. 2. 
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D. 
[image: image134.wmf]3
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50. Trong mạch dao động LC lí tưởng có dao động điện từ tự do thì 
A. năng lượng điện trường tập trung ở cuộn cảm. 
B. năng lượng điện trường và năng lượng từ trường luôn không đổi. 
C. năng lượng từ trường tập trung ở tụ điện. 
D. năng lượng điện từ của mạch được bảo toàn.
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